

Они встретились через пять лет. Люся уже не была пионеркой, а он — её пионервожатым. Юлиан был хорош собой: высокого роста, с чёрной шевелюрой, голубыми глазами, спортивной фигурой. Всё в нём нравилось ей, но она уже была замужем. Она приехала в отпуск в Крым, отдыхала в санатории по путёвке, жила в одноместном номере.

Люся вспомнила пионерлагерь. Она хорошо пела, танцевала, играла на гитаре, могла организовать любое мероприятие. Однажды на пляже он увидел её в открытом купальнике и не мог сдержать эмоций — пошёл за ней в воду. Она хорошо плавала, доплыла до буйка и забралась на него. Юлиан подплыл к ней и стал целовать её ноги. Она отбивалась, получилась любовная игра. Когда Юлиан стал касаться её девичьей груди, она ловко спрыгнула с буйка и, как рыбка, выскользнула из его объятий.

До конца сезона он больше к ней не подходил, боясь потерять рабочее место. В то время Юлиан учился на четвёртом курсе Симферопольского педучилища, а летом подрабатывал в пионерлагере. Ему было уже двадцать, а Люсе едва исполнилось пятнадцать.

И вот они опять случайно встретились в очереди за мороженым. Увидев её, он оторопел. Подлетев, спросил:

— Откуда?

— От верблюда, — ответила она, вспомнив детство.

Позабыв о мороженом, они вышли из очереди и, взявшись за руки, понеслись к морю. Остудив свой пыл в воде,

пошли под грибок, где Люся сложила одежду. Юлиан дежурил на пляже. Он позвонил сменщику, попросил его досрочно принять дежурство и проводил Люсю до санатория.

Через несколько минут она вышла к нему в лёгком платье, облежавшем её стройную фигуру. Рыжеватые волосы, выгоревшие на солнце, спускались волнами ниже плеч, серые глаза светились от счастья. Они взялись за руки и отправились в кафе обедать. Люся сказала, что заехала недавно, не успела ещё оглядеться.

Они пошли прогуливаться по аллеям Евпатории, наслаждаясь запахами моря и цветущих роз. Мысли её были далеко, в Сибири, где она жила с мужем и сыном. Когда Юлиан попросил её рассказать о себе, Люся начала издалека:

— Помнишь выпускной после восьмого класса в нашем детском доме?

— Конечно. Я тогда учился и работал у вас пионервожатым.

— Ты подошёл ко мне и сказал: «Завтра поедешь со мной в Симферополь поступать в наше педучилище». Я поступила, стала учиться, но брат настоял, чтобы я вернулась в Сибирь. Жила на квартире в частном доме. Вернулся из армии племянник хозяйки, и я ему приглянулась. Я тоже хотела завести семью, хотя особых чувств к нему не испытывала. Муж держал меня на привязи, я никуда не могла без него выйти. Пришлось бросить работу, сейчас ращу сына, муж работает таксистом. А как ты жил эти годы?

— Окончив училище, уехал в Москву, через три года вернулся в Евпаторию, но на работу устроиться не мог: детдом расформировали, на его месте действует детский санаторий, где лечатся инвалиды-опорники. Я пошёл в спасатели, дежурю на пляже, живу один в служебной квартире...

Они немного помолчали.

— А ведь можно всё изменить,— сказал Юлиан.

— Как?

— Бросай мужа и приезжай ко мне!

— Я так не могу. Он любит сына, и свекровь ни за что не отдаст внука. Мы жили с ней, недавно муж получил квартиру и ремонтирует её. Я так мечтала о своём уголке, где буду полноправной хозяйкой. Разом разрубить всё — очень больно.

Юлиан остановил её, повернул лицом к себе и сказал:

— Жить по привычке нельзя.

Люся не ответила. Настроение испортилось, она захотела вернуться в санаторий, куда они шли молча.

Прошло три дня. От мужа никаких сообщений она не получала. Её беспокоил оставленный на свекровь сын. Но, тем не менее, настроение у Люси улучшилось: она встретила свою хорошую знакомую Тамару, которая пригласила её на репетицию.

Выйдя из лечебного корпуса, Люся увидела Юлиана, стоящего под акацией на аллее. Он молча взял её за руку, и они пошли к санаторию.

Юлиан сожалел о своём предложении: он понимал, что нельзя всё рубить сплеча. Повернувшись к Люсе, он сказал:

— Извини за вмешательство в твою личную жизнь.

Люся улыбнулась:

— Пусть всё останется как прежде, будем друзьями.

Юлиан крепче сжал её ладонь, выразив согласие. Они решили встретиться на танцплощадке у санатория.

Вечер был тёплым, горели огни, работали фонтаны. Народу было много. Когда объявили белый танец, Люся, не раздумывая, пригласила Юлиана. За ними наблюдала Тамара. На следующий танец Тамару пригласил отдыхающий кавказец. Вечер провели вместе, но после танцев Тамарин кавалер чуть не насильно стал тащить её в свой номер. Конфликт устранил вахтёр, и кавалер ушёл недовольным.

На следующий день, когда отдыхающие собрались на репетицию, Тамара вновь увидела своего кавалера и захотела уйти, но Люся остановила её, посоветовав не обращать внимания на нахала. Кавказец вышел первым и сплясал лезгинку, все ему аплодировали.

Когда подошла очередь Люси, она попросила гитару. Настроив инструмент, запела романс. Выступление имело большой успех, её попросили спеть ещё. Второй романс они исполнили дуэтом с Тамарой и пошли прогуляться по парку.

— Где ты училась петь? — спросила Люся?

— Нигде. Это у меня от бабушки, цыганки наполовину. Её отец был барон в таборе. Когда её хотели выдать за богатого, но нелюбимого цыгана, она убежала, уехала в Сибирь к сестре матери. Тётя встретила племянницу с распостёртыми объятиями. И я, её наследница, живу сейчас в Сибири.

— А помнишь, как мы с тобой познакомились?

— Да, — ответила Тамара. — Это было в краевом центре на фестивале. Когда кончился концерт и стали вручать дипломы, мы стояли рядом. Оказалось, что живём по соседству. Потом было чаепитие, после которого пошли прогуляться в парк.

Подруги вспомнили, как вместе пели в хоре Дома культуры. Когда Люся вышла замуж, муж запретил ей участвовать в самодеятельности, а после рождения сына она уже и не думала о спевках.

И вот они снова вместе. Люся рассказала о своей жизни, о встрече с Юлианом. Тамара поведала о себе. Она работала на деревообрабатывающем комбинате вместе с мужем, инженером-электриком, у них было два сына-школьника. На море она приехала впервые, а муж, отправив детей в пионерлагерь, поехал с друзьями сплавать по таёжной речке.

Незаметно они дошли до своего санатория и расстались, так как отдыхали в разных корпусах.

Юлиан, когда не дежурил на пляже, встречал Люсю у лечебного корпуса, ему хотелось побыть с нею наедине, но этому препятствовала Тамара, постоянно находящаяся рядом с подругой. В кафе, на танцы, в кино они ходили втроём.

Люся с Тамарой ездили на экскурсии, им было интересно всё: природа, история полуострова, легенды. Особенно понравилась подругам поездка в Севастополь, знакомство с героическими страницами истории города.

Отпуск пролетел быстро. Люся с Тамарой возвращались домой вместе, их провожал Юлиан. На вокзале Люся и Юлиан обменялись телефонами, он просил её позвонить сразу по приезде.

В родной город поезд прибыл без опоздания. Тамару встретил муж, а Люсю на перроне никто не ждал. Она позвонила мужу, но к телефону он не подошёл. Попрощавшись с подругой, Люся в растерянности пошла на остановку. Автобус в её Берёзовку был почти полон. Люся очень соскучилась по мужу и сыну, которого никогда ещё не оставляла так надолго.

Приехав в дом свекрови, она застала там хозяйку и соскучившегося по маме Диму. Он очень обрадовался подарку — железной дороге — и сразу стал раскладывать её по полу. Свекровь поблагодарила невестку за полушалоки и сказала, что сын с утра уехал по какому-то важному делу. Попив чай, Люся решила поехать на новую квартиру, ремонтом которой занимался муж.

Позвонила в дверь и услышала лёгкие шаги. Дверь открыла молодая женщина. Люся решила, что это двоюродная сестра мужа, у матери которой она жила на квартире, и решила с ней познакомиться:

— Люся.

— Зина.

— Очень приятно. Как поживает ваша мама?

Зина растерялась:

— Вы не за ту меня приняли, я не родня Толи, мы вместе учились в строительном техникуме.

— А что вы здесь делаете?

— Ремонтирую квартиру. Толя дал объявление в газете, что нужен специалист по ремонту, а я откликнулась. Придя по адресу, увидела своего однокурсника, с которым мы дружили до его призыва в армию. Переписывались, но когда я сообщила, что у нас родилась дочь, он не ответил. Когда Толя пришёл из армии, я пошла к нему, но мать его сказала, что он здесь не живёт, а адрес его не дала. Прошло пять лет, и вот сюрприз...

Раздался звонок в дверь, Люся открыла. На пороге в растерянности стоял её муж.

— Почему не встретил?

— Был срочный заказ.

Зина стала молча одеваться. Толя проводил её до двери и сел на диван.

— Ну, рассказывай, как отдохнула.

Люся была не в настроении. Муж обнял её и стал целовать. Люся не отстранялась — она соскучилась. После любовных утех они поехали к сыну. Свекровь, увидев их вместе, обрадовалась, стала собирать на стол. Она знала, кто делает ремонт в новой квартире, и очень переживала, что её сын попал в такую историю. Соскучившийся мальчик не слезал с колен матери.

Отдохнувшая Люся пошла прогуляться. Придя на почту, она позвонила Юлиану, который очень обрадовался этому звонку. Настроение её поднялось. Она шла с почты и думала: могло ли у них с Юлианом произойти то, что у Зины с Толей? Хорошо, что они быстро расстались в юности.

Толя не мог поверить, что у Зины ребёнок от него. Она очень красива, за ней бегали все парни из техникума, но она выбрала его, дружили на протяжении четырёх лет. А на

проводах в армию Толя увёл её в летнюю кухню, где у них впервые всё и случилось... Он сомневался, что с первого раза можно забеременеть.

Узнав, что он женатый, она не показывала ему дочь, которая была в детском саду круглосуточно, приходя домой на выходные, и не позволяла ночевать в ремонтируемой ей квартире. Он только иногда приезжал и привозил продукты.

Зина старалась ни в чём не отказывать дочке, сама любила хорошо одеваться, потому и не отказывалась от дополнительного заработка.

Придя домой, Люся сказала мужу:

— Если ты считаешь, что дочь твоя, плати алименты на её содержание — дети не должны страдать от отношений родителей.

— Я не против, — ответил Анатолий.

Приближалось начало учебного года, он приобрёл для Танечки портфель, тетрадки, канцелярские принадлежности и дал Зине деньги, чего она не ожидала. Толя стал посылать ей деньги по почте ежемесячно. Зина перестала подрабатывать, больше уделяла внимания дочери.

К Новому году Толя приобрёл два билета на новогоднюю ёлку во Дворец культуры — для Танечки и Димы, которые были восхищены праздником. Таню Анатолий увидел впервые за семь лет, а Люся поразились сходству отца и дочери. Обрато Зина с Таней уехали домой на такси, Люся и Толя отвезли сына к бабушке и поехали на свою новую квартиру наряжать живую ёлку.

«Наконец-то у меня свой дом, — думала Люся. — Завтра к нам придут гости: свекровь, тётя мужа, два его дяди с жёнами».

Погода под Новый год испортилась — дул сильный ветер со снегом. Толе пришлось на машине собирать гостей по домам.

Утром Толя уехал на работу, а Люся решила позвонить Тамаре. Тамара очень обрадовалась поздравлению подруги и пригласила её немедленно приезжать. Люся заказала такси, хотя муж не советовал ей этого делать, утверждая, что таксисты ненадёжны, и через полчаса была у подруги. Тамара была дома одна — муж с мальчишками уехали смотреть соревнования по прыжкам с трамплина.

Тамара встретила пирогами и ароматным чаем.

— Может, что покрепче? — спросила она.

— Нет, мне просто хочется с тобой поговорить, новостей у меня много.

И она рассказала подруге обо всём, что произошло после их расставания.

Тамара слушала молча, в конце рассмеялась:

— А как Юлиан?

— Я больше ему не звонила.

Весь день они провели вместе. Вечером Люся вернулась домой, где её ждали радостный сын и расстроенный муж.

— Что случилось, Толя?

— Да ничего, иди отдыхай.

После ужина он всё-таки рассказал, что попал в аварию, ожидается разборка ситуации, выявление виновного, и попросил не говорить об этом матери. Толя пошёл в спальню и вскоре отключился. Последнее время ему приходилось много работать, почти без выходных,— то делегации встречал, то заменял кого-то.

В понедельник ему принесли повестку в суд. Люся пошла с ним, но её не пустили: заседание было закрытым.

Толя считал себя невиновным, но пострадавший водитель с этим не был согласен и требовал большой материальной компенсации. Таких денег у Толи с Люсей не было. Отец этого водителя занимал высокий пост в городской администрации, сумел организовать выгодные для своего сына показания лжесвидетелей.

Толе повезло с адвокатом и честными народными заседателями: с большим трудом его оправдали, но с водительской работой пришлось расстаться на год, и муж Тамары помог ему устроиться на комбинат.

В город приехал Юлиан. Узнав Люсин телефон, он позвонил ей. Они встретились в кафе, поговорили о жизни и расстались уже навсегда.

Люся воспитывает сына, поёт в хоре вместе с Тамарой, муж которой перестал её ревновать. Дружат семьями, вместе отмечают праздники.